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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Eva Lettenbauer, 
Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, 
Stephanie Schuhknecht, Gisela Sengl, Florian Siekmann, Benjamin Adjei, Kerstin 
Celina, Barbara Fuchs, Christina Haubrich, Elmar Hayn, Claudia Köhler, Andreas 
Krahl und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Fachkräftebedarf für Bayern sichern: Konzept für Welcome-Center entwickeln 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, ein Konzept für sogenannte Welcome-Center zu 
entwickeln und dem Landtag darüber zu berichten.  

Diese Center sollen sowohl als Anlaufstelle für Fachkräfte aus dem Ausland als auch 
für Unternehmen, die ausländische Fachkräfte anwerben, dienen. 

 

 

Begründung: 

Fachkräftemangel herrscht in Bayern in nahezu allen Bereichen. Laut Bayerischem In-
dustrie- und Handelskammertag fehlten der bayerischen Wirtschaft 2022 rund 233 000 
Arbeitskräfte. Um bayerischen Unternehmen und Fachkräften aus dem Ausland den 
Weg in den bayerischen Arbeitsmarkt zu erleichtern, sollen landesweit mit den Ar-
beitsagenturen eng vernetzte Beratungsstellen geschaffen werden, bei denen alle Fra-
gen um die Zuwanderung schnell und unbürokratisch beantwortet werden können. 
Diese „One-Stop-Shops“ sollen Unternehmen beraten und unterstützen bei der Suche 
nach geeigneten Arbeitskräften im Ausland, bei rechtlichen Belangen und notwendigen 
Unterlagen für Einreise und Aufenthalt. Für Menschen, die sich für Bayern als ihren 
neuen Arbeits- und Lebensmittelpunkt entschieden haben, sollen diese Welcome-Cen-
ter als erste Anlaufstelle bei allen Fragen rund um ihr neues Leben in Bayern dienen. 
Hier sollen sie Hilfen und Beratung bekommen hinsichtlich aller aufenthaltsrelevanten 
Fragen, bei der Wohnungssuche, bei Kitaplätzen und Schule. 

Mit dem von der Bundesregierung geplanten Fachkräftezuwanderungsgesetz erhofft 
sich die Wirtschaft einen deutlichen Zuzug von Fachkräften aus Drittstaaten nach 
Deutschland. Damit diese auch längerfristig bleiben, braucht es über das von der Bun-
desregierung vorgesehene bundesweite, unentgeltliche und niedrigschwellige Bera-
tungsangebot zu arbeits- und sozialrechtlichen Fragestellungen hinaus weitere Bera-
tungs- und Unterstützungsangebote, z. B. auch für Beschäftigte aus EU-Mitgliedstaa-
ten. Und vor allem müssen wir den Menschen, die bei uns arbeiten wollen, vermitteln, 
dass sie willkommen sind und ihnen bestmöglich dabei helfen, sich in Bayern gut zu 
integrieren. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Arbeit und Soziales, Jugend und Familie 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Eva Lettenbauer u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 18/29148 

Fachkräftebedarf für Bayern sichern: Konzept für Welcome-Center entwickeln 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatterin: Eva Lettenbauer 
Mitberichterstatter: Thomas Huber 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Arbeit und Soziales, Jugend und Familie 
federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag 
nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 86. Sitzung am 6. Juli 
2023 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Doris Rauscher 
Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Eva Lettenbauer, 
Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, 
Stephanie Schuhknecht, Gisela Sengl, Florian Siekmann, Benjamin Adjei, Kerstin 
Celina, Barbara Fuchs, Christina Haubrich, Elmar Hayn, Claudia Köhler, Andreas 
Krahl und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 18/29148, 18/29988 

Fachkräftebedarf für Bayern sichern: Konzept für Welcome-Center entwickeln 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Markus Rinderspacher 

V. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe jetzt den Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Europaangelegenheiten und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Vorab ist über drei Anträge gesondert abzustimmen.

(...)

Erster Vizepräsident Karl Freller: Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsver

haltens bzw. des jeweiligen Abstimmungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der 

Liste einverstanden ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind zunächst alle 

Fraktionen und die fraktionslosen Abgeordneten Rieger und Sauter. Dann bitte ich die 

Gegenstimmen anzuzeigen. – Dann bitte ich die Stimmenthaltungen anzuzeigen. – 

Das sind die fraktionslosen Abgeordneten Busch, Swoboda, Plenk und Bayerbach. 

Damit übernimmt der Landtag diese Voten.
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